

编者按 为了培养一支优质高效的教师队伍,一直以来,学校立足于内涵,着眼于发展,以多样的方式,多维的路径,在培养教师的专业技能以及激发教师的教育智慧方面做了很多有益的尝试:习惯化的自主研修、本体化的主题培训、实效化的读书论坛、专题化的团队研究、拓展式的外出培训等方式的有效运用,逐步拓宽着教师的学习视野,激励着教师的专业成长。今年1月份,学校部分教师赴港进行了短期的文化考察,老师们根据自己的所见所闻,结合自身的教育实际,有感而发。现将老师们的思考感悟摘录几篇如下,以飨读者。

### 情思——感受香港,感动于怀

**陆方昉**

这个假期,学校给我们提供了赴香港考察培训的机会,五天的时间,紧张而又充实,我们每个人都有着沉甸甸的收获。

香港地域虽小,在人们心里却是个大都市,有着“东方之珠”的美称。苏教版第五册语文教材中这样描述:香港是我国的南大门,那里有迷人的沙滩、著名的公园和繁华的街市。此次香港考察,我深刻的体会到,这个被称为“购物天堂”的城市其实也很文明,地铁里上电梯的人们一律靠右站,过马路一律是等绿灯穿行,服务行业都很客气,国语虽然不好但是都会说“谢谢”,全面禁烟没有人会随地扔垃圾。车辆秩序非常好,而且街道很干净。

所有的这些,每一个来到香港的游客都有目共睹,我想和大家分享的是这样一个小故事:

1997年7月1日这一天,我们大家都不会忘记,这是香港回归祖国的日子。那一年,我上初三,作为一个中国人,在这样一个日子里,我心潮澎湃,激动不已。通过电视,我看到了祖国各地人们盼香港回归的那份热情,难以言表。时间一分分逼近,激动的同时,大家也有些许的担心。香港能顺利回归吗?我听到爸爸妈妈在讨论这样一个话题。

清楚的记得爸爸曾这样说过,香港回归是我们所有大陆人的期盼,我们的政府和人民一直在努力着,终于盼到了这一天。但是,对于香港人来说,他们未必会这样想,因为今天的香港已经非常的繁荣,资本主义的体制也许更适合他们。也许对于香港人来说,谁统治这个城市都是一样。爸爸当年不经意间说过的一番话给了我一种错觉,多少年来,我一直错误的以为在资本主义体制下的香港人对祖国没有什么深厚的情感。

直到这一天——2012年元月13日,我踏上了香港这片土地,我发现——我错了。

今天的香港,时尚但不乏文明,像一颗璀璨的明珠屹立在祖国的东方。今天的香港人,尽管在资本主义的体制下生活,但他们仍然怀有一颗强烈的爱国之心。

导游小姐非常热情的向我们介绍了他们的市花——紫荆花,夜幕降临的时候,我们站在了金紫荆广场,璀璨的夜色中,这座由国务院赠送给香港的金紫荆花雕塑更加光彩夺目,香港回归时的盛况又浮现在我的脑海中。导游说:香港回归的时候,她还小。那时候,全香港人民都非常兴奋、非常激动。人民在金紫荆广场欢呼、歌唱、载歌载舞,彻夜无眠,共同庆祝这一伟大的历史时刻的到来。说这些的时候,她满脸写满幸福。就像香港明星成龙大哥在歌曲中所唱到的一样:我们都有一个家,名字叫中国。我强烈的感受到:香港回归祖国绝不仅仅是我们大陆人民的心愿,更是全中国人民的共同心声。



### 域外掠影



### 排队——习惯养成的思考

**刘彩云**

2012年1月13日至18日,我随同大家去香港澳门做了短时间的参观浏览。虽然只是短时间的逗留,但几天下来,我们对于香港衣、食、住、行等方面都有很多的感触,其中最深刻的是:洁净、安静、文明、秩序。

我们到达香港后去的第一个景点,浅水湾。这里沙滩的沙子虽然不够细,但是一眼望去,感觉非常洁净,不见一片纸花、一点垃圾。在这里,你也见不到清洁人员,能见到的只是排列整齐的墨绿色的垃圾箱,香港人的综合素质由此可见一斑。

以前对香港的认识是车水马龙,繁华无比。到了这里才知道,这里的公共交通也是如此的便利和完善,包括每个细节、每一步都为你考虑到了,周到得让你感动。说起交通,不得不提一说香港人的秩序性。大家不管做什么排队都有秩序,等公交排队,甚至上饭店吃饭都要排队等候。街上没有交警,也没有协管员,可开车的,走路的都各行其道,没有随意加塞和随意变道的,一切井然有序。早晨,坐在车上,我们经常能看到某个车站前,排着如长龙般的队伍,队伍中的人看报、凝思、没有怨声载道,也没有焦虑不安,有的是一份淡定。在这里,没有大声喧哗,有的是轻轻地走路、轻轻地说话,自觉地遵守各种规则制定。在繁忙狭窄的车道上,车辆繁多,但井然有序,无鸣笛声四起之事;在商场里,人人自觉排队付钱,无你拥我挤之事。

我想,这一切都是香港人素质的一种体现,而作为素质的培养者,作为教师我们责任重大,这就需要我们加强对学生日常行为习惯的养成教育,从细微处入手,培养孩子优雅的举止和得体的行为;同时,作为班主任,我还要身体力行,用自己的实际行动来引导学生做一个文明有礼的人,做一个具有良好习惯的人。



### 环境——规矩意识的思考

**王佩**

香港给我的第一印象就是干净,车上都会标注“禁止喝饮料,乱扔垃圾,否则罚款HK1500”的标语,导游也会提前告诉我们不能在车上吃易掉渣的零食,不能喝饮料,如果洒了,很容易招蚂蚁等小虫子,我们坐的车都会进行清洁,想来我们青岛在这方面做得就不是很好。例如有人售票车,满地都是被乘客丢掉的车票,更甚有一些乘客在车上嗑瓜子、吃花生等,壳丢满地,令人无法接受。

他们的街道都是很干净的,很少会出现果皮满地,纸张乱丢的现象,我们去一间干果店买东西,在品尝时不小心将壳掉在了地上,售货员赶紧让我们捡起来,并热心地告诉我们,这种情况一旦被抓到,将会被罚款。在香港,大家不会随地吐痰,也不会随处吸烟,他们有吸烟区,男士们只能在吸烟区吸烟,随处可见的是很多男士都会围在垃圾桶旁边吸烟,这算是香港一道亮丽的风景线。

香港之所以干净,实在鉴于他们的法律制度很健全,大家都会去遵守,从一种他律——自律——自觉,当养成一种习惯之后,这一切都是那么自然,俗话说无规矩不成方圆。小树苗在长成大树的过程中,如果不加修枝理叶,就不会长成大树;人的成长也是如此,如果没有一定的规矩来约束他,那也难成社会栋梁之才。一个良好的有力的规章制度是一个班级、一个学校能否出成绩,能否出人才的根本保证,让学生的心里,行为上有规矩,学习中有规矩,时时刻刻有规矩,这样就能使每个学生都有所为、有所不为,才能成人成才。



### 眼镜——专业意识的思考

**王站春**

非常有幸跟随学校到香港澳门特别行政区参观学习,5天之行,非常难忘。我们不仅饱览了那里的名胜古迹,目睹了港澳特区的飞速发展,同时也让我学到了很多对工作、学习、生活有帮助的东西,让我们身心愉悦,收获很大。在特区给我印象最深的是香港人民的工作作风:一是他们的勤奋,二是他们的专业、优质的服务态度。

来到香港,所有人给我的印象就是快,时间紧,效率高。无论是走在大街上,还是地铁里,周围都是行色匆匆的人,只有我们不紧不慢地走着,一路观看着沿途的风景。明显的感觉到时间的概念在香港人的头脑里的重要性,他们的时间观念和做事效率是我们借鉴和学习的地方。

香港人专业、优质的工作态度令我佩服,这些工作人员总会在你需要的时候出现在你身边,热情认真,态度诚恳,服务周到。在海洋公园乘坐太空过山车的時候,我们都要排很久的队才能等到,可是工作人员始终礼貌并且专业的组织着入口的顺序以及乘车的安全检查。为了保证过山车在极快速行进中旅客的安全要将所有的物品放在已经准备好的物品篮里,其中有一个细节我记忆犹新,当时在我前面的一位旅客为了省事并没有直接把眼镜放到还有一段距离的物品篮里而只是悄悄的拿在手里,可是这一细节并没有瞒过一个年轻的工作人员,这个小伙子亲自把物品篮拿到这位旅客座前,再一次非常礼貌的要他把眼镜放进去物品篮后又为他检查了安全装置,这才通知开车。在游客众多的时候他们仍然能够这般礼貌和细心,这使我不由地想到我们在面对众多学生的时候是否也应该这样呢?我们常说“礼貌是人类共处的金钥匙”这句话。工作人员的专业、礼貌、细心,令人油然而生敬意。

香港人的“勤奋”与“专业”也正是我们所需要的。我们要通过学习和思考来提高自我的业务水平,业务水平提高了才能提供更优质的服务。要用心对待每一位学生,用心才能投入更多的热情给每一位学生。



# 镇闻悦报

学校网站: <http://www.zj.qdedu.net/index.aspx>

主编: 焉永红 学校地址: 青岛泰州一路1号 总第1期  
 执行主编: 于宁 邮编: 266071 电话: 85821969 2012年3月1日

同学们,我们的校报创刊啦!《镇闻悦报》是校长和与家长的共同创意!“镇”取“珍”的谐音,又与镇江路小学中的“镇”相同。意指《镇闻悦报》会及时将发生在镇江路小学中新鲜有趣、值得珍藏的活动、见闻与思考如实记录和传递,让师生和家长从中体味快乐和幸福,汲取丰厚的精神食粮,携手并进,共同成长!

【本期报头书写】赵小涵,六年级一班学生,曾获“天使艺术节”软笔书法全国一等奖;“樱花杯”软笔书法全国小学组一等奖。

### 阳光文化

## 青岛镇江路小学理念文化

阳光代表光明,蕴涵着真善美的力量,是美德所系;阳光代表生机,蕴涵着乐观进取的生活态度;阳光意味多彩,蕴涵着对价值多元化的尊重和创新精神的肯定;阳光诠释责任,弘扬关爱与奉献;阳光彰显自信,是一种气质,一种美丽……青岛镇江路小学以“阳光教育”为文化标签,要求师生时刻以公平的心态对待他人,尊重他人,演绎出多姿多彩的文化之韵,铸就着学校的教育品牌。

【教育理念】阳光教育  
 【校训】德美悦天性 学博气自华  
 【校风】言行竟美 书艺齐飞  
 【教风】德不压高 教不厌精  
 【学风】明礼行雅 乐学有长  
 【培养目标】身心健美 知书明理 视野广阔 阳光少年  
 【服务理念】阳光呵护成长 教育点亮希望  
 【学校愿景】诗韵流彩的书香校园 礼爱盈心的和谐校园 畅享幸福的阳光校园

### 一路同行,笑迎未来

伴随着春天和暖的阳光,承载着镇江路小学全体师生和家长的厚望,《镇闻悦报》带着灿烂的笑容款款而来。作为我们自己的校报,它的创办对推动学校内涵发展、丰富校园文化生活、提高学校文化品位有着非凡的意义。

《镇闻悦报》不仅是师生风采的展示舞台,也是家校沟通的纽带和桥梁,同时它还将如实记录镇江路小学特色发展的历程,素质教育的成果……可以说,这里的每一个版块,都是我们心的交流,每一个文字,都是我们情的流淌!

《镇闻悦报》诞生在阳春三月,它必定蕴涵着春的生机与活力,相信它一定会成为我们共同的朋友,成为我们精神家园中那快乐、幸福的栖息地!

衷心希望《镇闻悦报》能得到大家的关心与厚爱,在阳光镇江这片沃土上茁壮成长,为每一个爱我们的人和和我们爱的人,呈现一片花的芬芳。让我们一起并肩携手,一路同行,笑迎未来!



### 阳光教师团队

作为一名青岛镇江路小学的教师,教书育人是我神圣的天职,学生是我服务的对象。

心拥阳光,播撒阳光。用真爱润泽心灵,用责任守护成长。

传承文明,一言一行堪为标尺;传道授业,一心一意琢玉成器。三尺讲台,书写无悔青春;一生心血,奏响教育华章。

我们相信:教师们的辛劳+家长们的支持+孩子们的努力=一个美好的未来!——二年级教师

以一颗爱心对待每一个孩子;以一颗恒心对待每一位家长;以一颗责任心对待每一项工作!——二年级教师

群策群力,发挥优势,互帮互助。团结协作,共铸辉煌,致力奉献,打造阳光教师团队!——二年级教师

用智慧启迪智慧,用责任心唤醒责任心,用爱心浇灌爱心,我愿与我的团队并肩,与和谐中的家长共携,与幸福中的孩子相携!——四年级教师

以爱施教,用心育人;以德修身,与时俱进;春风化雨,润物无声;共创和谐,桃李满园!——五年级教师

用榜样去激励,用人格去熏陶,为了学生的健康,我们愿意全身付出!——六年级教师

为孩子打造一片蓝天的天空,让我们在快乐的学习中领悟艺术的真谛!——艺术教师

让学生拥有健康的体魄,成为生活中真正的强者!——体育教师

创建温馨的英语课堂,让每个孩子都能幸福成长!——英语教师

勤奋、努力干好每一件,真诚对待每个人,将阳光洒满每一天!——综合课教师